

SEMANARIO CATÓLICO.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Non coronabitur nisi qui legitime certaverit.
(Paul, ep. I ad Timoth.)

No será coronado el que no peleara como bueno.
(San Pablo, carta II á Timoteo.)

DISCURSO PRONUNCIADO

POR

NUESTRO SANTÍSIMO PADRE
LEON XIII,

CONTESTANDO AL MENSAJE DEL
CARDENAL DI PIETRO
EN LA VISPERA DE
NAVIDAD

«Acogemos con satisfaccion, señor Cardenal, vuestras felicitaciones en el año presente, á nombre del Sacro Colegio, con motivo de la fiesta de Navidad, acogiéndolas con tanto mayor gozo por la sinceridad y nobleza de sentimiento con que las expresais. En cuanto á Nos, y en Nuestra gratitud, queremos devolvéros las á vos y á todos los miembros del Sacro Colegio de la manera más amplia y cordial.

«Ciertamente, si algun deseo hay en nuestros dias que pueda parecer oportuno, es el que nos manifestais, señor Cardenal, el deseo de la paz. El odio implacable y la perfidia con que los enemigos de la Iglesia la combaten, y sobre todo, Nuestra triste condicion aquí en Roma, no nos dejan gozar de la paz ni de aquella alegría serena que en los tiempos tranquilos nos traia de

ordinario la celebracion aniversaria de Nacimiento de Jesucristo. Es para Nuestro corazon, como para el vuestro, extremadamente afflictivo ver atacadas en todas partes, so pretextos engañosos, la augusta Religion de Cristo y su divina Esposa.

»Hasta en el seno mismo de las naciones católicas, se revela por mil modos el espíritu de hostilidad que se cifra en arrebatár á la Iglesia toda influencia social, disminuir sus derechos y dificultar soberanamente su divina mision. Mas aquí, toda ocasion sirve para cometer nuevas ofensas; toda manifestacion religiosa, hecha públicamente para despertar y mantener en el pueblo de Italia la vitalidad del sentimiento católico y la adhesion al Romano Pontífice, es atacada, ridiculizada, desfigurada. Cuando, hace algunos meses, grande parte del clero y seglares italianos vinieron á Nos en peregrinacion piadosa, lanzáronse contra Nos gritos de menosprecio, y nuevas amenazas, é infamias nuevas.

»Las sectas que aquí dominan al presente han tomado de ello motivo para revivir en sus adeptos el odio profundo que contra la Iglesia les anima, é impulsarles á un combate más general y atre-

vido. El cuarto aniversario del herejarca Lutero ha suministrado de preferencia á la prensa culpable de Italia ámplia materia para acusaciones inconvenientes y sangrientas injurias contra la Silla Apostólica. No se ha tenido rubor de glorificar á aquel impío apóstata, siendo el primer título para los elogios prodigados su rebeldía abierta contra la autoridad de la Iglesia y la lucha atroz emprendida contra el Pontificado.

»HOY NO FALTAN SIGNOS DE
»UN PORVENIR PEOR. Cuanto se
»ha ejecutado hasta ahora para arruinar la Iglesia y la Santa Sede no ha bastado para aplacar la cólera de sus enemigos. Se ha dicho y repetido que las medidas hasta ahora adoptadas contra la Santa Sede han sido por extremo dulces y benignas; y, sin embargo, saben todos haber sido tan funestas á la Iglesia, que nada se ha librado, ni sus derechos, ni sus leyes, ni su libertad, ni la independendencia de su Jefe, ni sus ministros, ni sus Institutos religiosos, ni sus recursos. ¿Qué otra prueba más dura podemos esperar, si Dios, en sus altos designios, permitiera que tan audaces proyectos prevaleciesen?

»A las ofensas de los enemigos de fuera vienen á unirse las miserables defeciones de unos, los artificios pérfidos y los indignos escritos de otros que, hijos ingratos y rebeldes, querrian hacer recaer en su Madre, tan sufrida, la falta de los males que Nos deploramos, en lugar de rechazarla sobre los que no tienen otro objeto que envilecerla, al par que la ofenden.

»En medio de tantas luchas ardientes

y agitaciones profundas, imposible sería no experimentar el más vivo deseo de la paz. Así, pues, Nos, en la humildad de nuestra alma, sin cesar la pedimos y especialmente en estos días. Nos la pediremos con vosotros al Rey pacífico que con su nacimiento trajo á los hombres la paz que les dejó al abandonar la tierra.

»Devolviéndoos, señor Cardenal, con la más paternal benevolencia los votos que hacéis, nos consideramos felices dándoos, á vos, á todos los miembros del Sacro Colegio y á cuantos están aquí presentes, Nuestra Bendición Apostólica.»

SECCION PIADOSA.

SAN PABLO, PRIMER ERMITANO

Al terminar, el Máximo Doctor san Gerónimo, la vida de san Pablo, á quien venera la Iglesia como á modelo de la vida solitaria, por ser el primer ermitaño de quien habla la historia, escribe estas elocuentes palabras: «Quiero en el fin de esta vida que he escrito de san Pablo, preguntar á los que son tan ricos que no saben lo que tienen, y á los que edifican grandes y magníficos palacios, y en un hilo de perlas ó en una sarta de piedras traen grandes tesoros, rogarles que me digan, ¿qué faltó jamás á este santo y desnudo? Vosotros, dice, bebeis en tazas de oro; y Pablo en sus manos satisfacía su sed. Vuestros vestidos son de oro y seda, él aún no tuvo para cubrirse una ropa de las más viles, que vuestros criados desechan. Pero torceránse las manos: á Pablo, pobrecito, estará abierto el cielo; y vos-

otros cargados de oro ireis al infierno: él desnudo, guardó limpia la vestidura de Cristo; y vosotros, vestidos de ricas ropas, le habeis manchado: Pablo está debajo de tierra, para resucitar a la gloria; y vosotros, en sepulcros magníficos de jaspe y de mármol, arderéis con vuestras obras para siempre.»

Las cuales palabras si son muy dignas de ser ponderadas y consideradas, no lo es ménos, el medio por el cual Dios nuestro Señor hizo santo, y tan gran santo, al Bienaventurado San Pablo, quien al ser preguntado por San Antonio Abad, ¿con qué ocasion habia venido al desierto? ¿cuántos años habia vivido en él? ¿cuántos tenia? ¿con qué manera de vida habia pasado tan prolija edad? satisfizo su deseo, informándole de toda su vida, diciéndole, como en el tiempo que Decio y Diocleciano perseguian la Iglesia en las partes de Egipto y de Tebaida, donde él habia nacido, murieron sus padres, quedando él como de quince años, bien enseñado en las letras griegas y egipcias, con una hermana ya casada; y que para huir de aquel torbellino, y estar más apartado del peligro, y seguro del furor de los tiranos, se habia retirado á una casa de campo, en la cual se halló ménos seguro, porque su cuñado, marido de su hermana, por codicia de su hacienda quiso venderle, y entregar en manos de la justicia al que estaba obligado á guardar; sin ser parte para que no lo hiciese, las lágrimas de su mujer, el deudo, y lo que más importa, Dios, que mira del cielo todo lo que hacemos y lo remunera y castiga; y que viendo esto, y la crueldad de aquella terrible persecucion con que los cristia-

nos eran buscados, despedazados y muertos con atroces tormentos, y se determinó de huir de los tiranos y del cuñado, hasta que pasase aquel nublado; y haciendo de la necesidad virtud, se retiró al desierto, buscando por una parte y otra donde se pudiese esconder, y que al fin halló á la falda de un monte una cueva grande, que se cerraba con una piedra, la cual quitó, y con el deseo y curiosidad de ver lo que habia entró en ella, y halló una grande palma y una fuente de clara y limpia agua; y pareciéndole que Dios le ofrecia aquel lugar para morada y asiento de su vida, se habia quedado en él, vistiéndose de las hojas de la palma y comiendo de su fruta, y bebiendo del agua de la fuente; y que allí habia vivido despues, apartado totalmente de los hombres, pero muy consolado y favorecido de Dios.

Así, en tan grande soledad, sin ser visto ni ver á nadie, con tanta desnudez y pobreza, desconocido de los hombres pero regalado de los ángeles y del mismo Dios, perseveró San Pablo hasta su muerte, en la que su purísima alma toda llena de resplandor (como la vió san Antonio Abad) subió al cielo en medio de los Ángeles, de los Apóstoles y de los Profetas.

Tomemos ejemplo, pues, de tan glorioso Santo, y á imitacion suya aprovechémonos de cualquier trabajo ó persecucion que nos sobrevenga, ya sea del mundo, ya de nuestros mismos hermanos ó conocidos; no perdamos las ocasiones que el Señor nos ofrezca para más servirle, sin que sea parte para estorbarnos en su servicio el temor del *qué dirán*, ni las cosas frágiles y perece-

deras de este siglo, porque todo se vence con la gracia del Señor. Nuestro Santo padeció, es verdad, prolijo y extraordinario martirio, pero el mismo Señor por quien lo padecía favorecíale, entreteníale y regalábale con su altísima oracion y contemplacion, y con la abundancia de su divina gracia: la cual se digne alcanzarnos para que nos entreguemos á Dios y en El pongamos todos nuestros deseos.

Venérase en Roma la cabeza de san Pablo, y algunas de sus reliquias en el monasterio de Cluny.

PROSPERIDAD APARENTE DE LOS MALOS

En medio de su gloria así decia
El pecador: «En vano
Tender puede el Señor su débil mano
Sobre la suerte mia.

«A las nubes mi frente se levanta,
Y en el cielo se esconde.
¿Dónde está el justo? ¿las promesas dónde
Del Dios que humilde canta?

«Hiel es su pan y miel es mi comida,
Y espinas son su lecho.
Con su inútil virtud ¿qué fruto ha hecho?

Insidiemos su vida.

«A hierro por mis hijos sean taladas
Sus casas y heredades;
Y ellos mi ínclita fama á las edades
Lleven más apartadas.

«Que el nombre de los buenos como
nube
Se deshace en muriendo:
Sólo el del poderoso va creciendo,
Y á las estrellas sube.

«Caiga, caiga en mis redes su simpleza.»
Él habló, yo pasaba;
Mas al tornar por verle la cabeza,

Ya no hallé dónde estaba.

Su gloria se deshizo: sus tesoros
Carbones se volvieron:
Sus hijos al abismo descendieron;
Sus risas fueron lloros

La confusion y el pasmo en su alegría
Los pasos le tomaron;
Y entre los lazos mismos le enredaron
Que al bueno prevenia.

Del injusto opresor esta es la suerte:
No brillará su fuego;
Y andará entre tinieblas como ciego
Sin que á salvarse acierte.

La muerte le amenaza, los disgustos
Le esperan en el lecho:
Contínuo un áspid le devora el pecho;
Contínuo vive en sustos.

Amanece, y la luz le da temores:
La noche en sombras crece;
Y á solas del averno le parece
Sentir ya los horrores.

Dará huyendo del fuego en las espaldas:
El Señor le hará guerra;
Y caerán sus maldades á la tierra
Del cielo reveladas.

Porque del bien se apoderó, inhumano,
Del huérfano y la viuda,
Le roerá las entrañas hambre aguda,
Y huirá el pan de su mano.

Su edad será marchita como el heno,
Su juventud florida
Caerá cual rosa del granizo herida
En medio el valle ameno.

Tal es, gran Dios, del pecador la suerte;
Pero al justo que fía
En tu promesa y por tu ley se guía;
Jamás llegará la muerte.

Sus años correrán cual bullicioso
Arroyo en verde prado;

Y cual fresno á sus márgenes plantado
Se extenderá dichoso.

J. MELENDEZ VALDÉS.

GRÓNICA GENERAL.

ROMA

Su Santidad el Papa Leon XIII goza en la actualidad de muy buena salud. Su inteligencia parece tanto más clara, cuanto más oscuros y complicados son los acontecimientos.

El dia 29 del pasado falleció en Roma Su Ema. el Cardenal de Lucca, prefecto de la Congregacion del Indice.—R. I. P.

El Papa recibió el 29 del anterior en audiencia á los representantes acreditados, en el Vaticano, de Francia, Austria, Prusia y el Perú; quienes le felicitaron con motivo de la terminacion del año.

Con motivo de las festividades de estos dias, el Papa ha mandado distribuir á los pobres de Roma la cantidad de 32.000 francos. Doce mil por medio del limosnero apostólico y veinte mil por medio de las diversas secretarías pontificias.

A peticion del Rdo. Padre José Maria Laroca, Maestro general de la Orden de Hermanos predicadores, la Santidad de Leon XIII ha querido y ha prescrito en un Breve dado con fecha de 24 de Diciembre de 1883, que en adelante, en la Iglesia universal se añada á las invocaciones de la bienaventurada Vírgen María, contenidas en la Letanía Lauretana, esta otra que se dirá al final:

Reina del santísimo Rosario, rogad por nosotros.

Trece mil son los niños que, segun las estadísticas oficiales, frecuentan las escuelas del municipio en Roma. Los padres y familias de estos niños exigen que se les dé enseñanza religiosa, y únicamente 281 la han rechazado. Protesta magnífica de la fé del pueblo romano contra el ateismo.

No podemos asegurar que el Romano Pontífice morirá prisionero en el Vaticano, pero sí la influencia moral que ejerce sobre el mundo entero. Poco hace pedia audiencia á Su Santidad el gran Duque Pablo, hermano del Emperador de Rusia; últimamente recibia el Papa al heredero del imperio de Alemania. El Romano Pontífice nunca ha recibido á ningun huésped del Rey usurpador; pero ahora ha creído el Papa deber exceptuar de esta regla al Príncipe imperial de Alemania, en razon al interés de la Iglesia. Además, este Príncipe no habitaba propiamente, durante su estancia en Roma, en el palacio de que Victor Manuel despojó al Papa, sino en una dependencia del Quirinal, construida por el mismo Victor Manuel. Así Leon XIII afirma, en presencia del hijo del soberano más poderoso de Europa, los derechos inalienables de la Santa Sede sobre los Estados Romanos.

Por las últimas noticias se sabe que el Rmo. Scelhot, Patriarca sirio de Antioquía, acaba de fundar en Mardin un monasterio para jóvenes Sacerdotes que se consagrarán enteramente á la conversion de los jacobitas. Estos sirios cis-

máticos, numerosísimos en Mesopotamia y en las alturas del Tauro, muestran excelentes disposiciones. El venerable Patriarca ha sometido á la Propaganda las reglas que ha preparado para su Instituto, y la sagrada Congregación las ha recibido con complacencia, exhortando encarecidamente al Prelado á realizar desde luego un proyecto tan útil y ventajoso.

De *El Semanario* de Tortosa.

«Nuestro querido amigo el laureado artista D. Félix Ferrer ha terminado e estudio escultórico del retrato de su Venerable hermana Sor Filomena de Santa Coloma. Autorizado por el Excelentísimo señor Arzobispo de Tarragona, nuestro inteligente amigo ha trabajado por espacio de catorce ó quince días dentro del convento de Mínimas de Valls, y en la misma celda que habitó, durante los primeros años de religiosa, la Venerable Sor Filomena. Una hermana de ésta y del artista, de quien es al mismo tiempo ahijada, que habita en la misma celda en que últimamente vivió la Venerable, al ver el estudio de nuestro distinguido amigo se quedó admirada, así como las demás Religiosas, del exacto parecido con el original. Una Religiosa de las más ancianas del convento, que fué Madre Maestra de la Venerable, no pudo contenerse al ver el acabado estudio de nuestro amigo, y exclamó con la mayor alegría:—¡Ay, hija mía! ¡Es ella, ella misma!

Con cuánto interés, con qué apasionado amor y verdadera inspiración, la inspiración de un corazón lleno de fé y de ternura, ha trabajado el Sr. Ferrer en este estudio, fácilmente pueden ima-

ginarlo nuestros lectores, al pensar que el artista, además de ser un artista de verdadero mérito, es, por dicha suya, hermano de la Venerable, católico á macha martillo, está dotado de un corazón delicado como pocos, y, finalmente, ha tenido por taller la celda embalsamada por las heróicas virtudes de Sor Filomena y caldeada por los purísimos ardores de su caridad.

Edificado grandemente por el espectáculo de aquellas santas Religiosas, que, nosotros lo sabemos bien, han conmovido muchas veces el corazón de nuestro amigo, éste se halla ahora en Barcelona dispuesto á partir á Roma, á donde va pensionado, después de dejar un delicado testimonio de su talento artístico á su amigo, que también lo es nuestro, D. Jaime de Ossó»

De *El Obrero Católico* de Manresa,

«La pública moral hace grandes progresos en Viena. Días atrás hubo, por decirlo así, gran representación en la escuela de esgrima que dirige un señor llamado Hartl. El programa era este: «Combate á espada por doce señoras. Asalto á espada por las mismas. Lección para principiantas, dada por la maestra y una discípula. Lección más difícil por el profesor Hatl y una alumna. Asalto con espada y puñal por señoras, etcétera.

«La civilización antigua produjo los gladiadores, y la nueva producirá probablemente las gladiadoras. La mujer, sublimada por el Cristianismo, vuelve con el moderno paganismo al oprobio de ántes.

«Buena sería que aquellas señoras congreseras de Palma, que acaban de

publicar un nuevo manifiesto, se enterasen del anterior programa, para colocar sus objetivos entre las ciencias que convengan á la mujer.

Que de eso son capaces.

Y de mucho más».

En estos dias se ha celebrado la solemne inauguracion de la Comunidad religiosa de PP. Franciscanos establecida en la Ermita de Erbedelo, en las inmediaciones de Orense.

En el pueblo de Ciempozuelos se ha presentado la enfermedad variolosa, y se han prestado á asistir á los pobres atacados los Hermanos de San Juan de Dios, encargados en dicha poblacion de la Casa de Salud para enfermos dementes.

El 11 del pasado mes, falleció en el Colegio Máximo de la Compañía de Jesús, en Tortosa, el Hermano Francisco Le-Bozec. Era natural de Saint-Briene (Bretaña). Querido de todos por su carácter afable y cariñoso, enseñó las Matemáticas, cultivó con esmero la Botánica é hizo algunos estudios sobre la Flora de Tortosa. Ordenado de Subdiácono y tras grandes sufrimientos, el Señor le llamó á Sí.— R. I. P.

En estos dias ha sido bautizado en la iglesia parroquial del Sagrario, de Sevilla, un individuo maquinista de los vapores mercantes de la Compañía de Kunnighan, que hasta entónces habia pertenecido á una de las sectas protestantes.

Sus dos hijas ántes aprendiendo el catecismo y se preparan para recibir el mismo Santo sacramento.

Varios comerciantes de Santiago tratan de llevar á la práctica el pensamiento de no abrir los establecimientos los dias festivos, á semejanza de lo que hacen en Madrid muchos establecimientos. No duden un momento en tomar ese acuerdo, que no solo honrará al comercio de la capital de Galicia, sino que será fecundo en bienes morales y materiales para los mismos comerciantes que tal hagan. Así como á la corta ó á la larga no quedan sin castigo las infracciones á las leyes divinas que cometen los pueblos y naciones, así tambien, no queda sin recompensa el cumplimiento fiel hecho por Dios, y no por el mundo, de los divinos preceptos.

Un periódico de los que se consagran á desacreditar al Clero contando toda clase de horrores, bien que casi siempre sin citar nombres propios ni nombres de pueblos para poder así calumniar impunemente, aseguró que en un pueblo de la provincia de Teruel (Manzanera), un Sacerdote era reo de una horrible falta.

Casi todos los periódicos malos copiaron la noticia, de todo punto calumniosa; pero el clero de Manzanera ha mandado abrir una informacion minuciosa, de la que resulta que el hecho punible relatado es absolutamente calumnioso y falso.

¿Se devolverá la honra al clero de Manzanera?

Nó, segun todas las probabilidades; y esto por dos razones: primera, por la dificultad de hacer copiar el resultado

de la informacion en todos los periódicos que copiaron la noticia calumniosa; y segundo, por la imposibilidad de que den cuenta de ese resultado los diarios que, habiéndose hecho eco de la calumnia, han cesado ya de publicarse: "calumnia, calumnia, que algo siempre queda, que nunca faltan bobos ni bribones que crean cuanto digamos en difamacion de los religiosos y eclesiásticos.,, Esto enseñaba Voltaire á sus discípulos, los cuales siguen la leccion con fidelidad prodigiosa.

En estos dias ha tenido lugar en Sevilla la tierna y conmovedora ceremonia de abjurar públicamente sus errores protestantes, una señora muy conocida en la localidad, y su hija.

El jueves último fueron exhumados en la iglesia colegial de Logroño los restos del Obispo de Calahorra, D. Pedro Gonzalez del Castillo, que falleció en Agosto de 1627, y se han encontrado sus despojos en perfecto estado de conservacion, á pesar de los dos siglos y medio trascurridos.

Leemos en varios periódicos:

«Ciento tres vecinos de Petres habian publicado bajo su firma un comunicado, acusando de actos indignos á un Sacerdote. Este acudió á los Tribunales en vindicacion de su honra, y el Tribunal ha declarado procesados á todos los firmantes y mandado embargar sus bienes por valor de unos 13.000 duros.—Los sacerdotes no son parias, sino hombres investidos con el sagrado carácter de ministros de Dios, y bueno

es que, cuando se ataca la honra de la clase, acudan á los Tribunales, que todavía suele haber justicia en España.»

La Congregacion de Hijas de María del Sagrado Corazon de Jesús, establecida en la casa-colegio del Valle, en Sevilla, ha organizado una Exposicion de ornamentos sagrados en favor de las iglesias pobres del arzobispado.

No contento el Gobierno francés, en su ódio contra la Religion, con haber secularizado los hospitales y quitado á los enfermos la facilidad y, en muchos casos, hasta la posibilidad de recibir los auxilios y consuelos de la Religion, parece que llega su locura hasta tratar de sustituir los nombres piadosos de los hospitales y casas de beneficencia, como por ejemplo, *Hôtel Dieu*, con nombres de médicos célebres. A este propósito publica un periódico católico una estampa en que se representa al Niño Jesús saliendo de un hospital de niños, diciendo á las pobres criaturas que lloran sin consuelo: «Me echan de aquí porque no quieren que os lleve al Paraiso.»

El mismo dia en que Su Santidad recibió al príncipe heredero de Alemania, entraba solemnemente en la capital de su Diócesis, de vuelta del destierro, el Obispo de Limburgo (Alemania). Al bajar del ferro-carril le aclamó una inmensa muchedumbre que le esperaba en la estacion. Allí mismo recibió al clero y á las autoridades civiles que salieron á recibirle. Las calles por donde pasó estaban adornadas de arcos de

triunfo. Los vivas y las aclamaciones de la multitud, las músicas, los fuegos artificiales, todo parecía celebrar, no la vuelta á su diócesis de un Obispo desterrado, sino la entrada triunfal de un conquistador.

El doctor Mauricio Kosentahal, médico especialista y profesor en la Universidad de Viena, acaba de abjurar el judaismo y de hacerse católico con toda su familia, compuesta de su mujer y dos hijos.

La imponente ceremonia tuvo lugar en la capilla del Príncipe Arzobispo. Su Excelencia administró á los neófitos los Santos Sacramentos del Bautismo y de la Confirmación. Fueron padrinos el concejal Sr. Kulisek y su piadosa esposa.

Esta conversión ha causado, como fácilmente puede comprenderse, una emoción extraordinaria, no sólo en la capital de Austria, sino fuera de ella, por ser el nombre de dicho profesor universalmente conocido.

Estas conversiones de personas distinguidas se repiten con notable frecuencia en Austria, para que llamen profundamente la atención del público.

El Abate Marchal, Cura Párroco de un pueblecillo cercano á Rochefort, ha obtenido este año el premio que la Academia francesa adjudica á la abnegación y á la virtud. Es de advertir que los individuos que formaban el jurado calificador son los señores Doucet, Rousse y Renan, á quienes no puede, en verdad, tacharse de clericales.

El misionero P. Delatre ha obtenido en la Exposición Universal de Amsterdam un diploma de honor, esto es, la más alta recompensa, por la parte de su colección del Museo arqueológico de Cartago que había expuesto.

En Oxford se ha convertido al Catolicismo el pastor anglicano, vicario de la Iglesia de la Magdalena, Rdo. Jorge Beuzon Fatuno, y en Cambrige, el pastor Rdo. Jacobo Dyre Godley.

Los Padres del Oratorio recibieron la abjuración del primero, y del segundo los Padres Jesuitas.

Variedades

Cuando Enrique VIII de Inglaterra se separó de la Iglesia porque el Papa no quiso anular su legítimo matrimonio, hizo llamar este rey á dos religiosos llamados Peito y Ustovo, y les dijo:

«Si no os declarais partidarios de la Reforma, os haré arrojar al Támesis». A lo que contestaron ellos: «Nosotros sólo deseamos ir al cielo, y lo mismo nos da llegar allí por tierra que por mar.»

En una ocasión en que el precio del pan era muy elevado, las Hermanitas de los pobres de Lion debían al panadero una gran cantidad de pan por valor de 4.700 francos, y no tenían para pagarlos más que 100 francos. El panadero no quería adelantarles ya más pan, temeroso de no cobrar la cuenta que ya había presentado á la buena Madre. Encontrábase ésta muy apurada, sin saber qué hacer, repasando las facturas, cuando acertó á pasar por allí una Her-

manita. ¿Qué teneis buena Madre? le preguntó.—El panadero ha traído la cuenta del pan y no tenemos para pagarla....; pero aguardad: tomad las facturas é id á venderlas.

—¿Y cuánto he de pedir por ellas, mi buena Madre?

—Pues el precio que cada una marca, contestó ésta.

Enseguida fué la Hermanita á casa del Conde X... que acostumbraba á darle limosna para los pobres; preguntó si podría ver al señor Conde, y al punto fué recibida por él. ¿Qué quereis? Hace poco que vinisteis, y os mandé dar la limosna acostumbrada.

—Vengo, señor, dijo la Hermanita, á ver si quereis comprarme estas facturas que me ha dado la buena Madre para que las venda. Son del pan que hemos consumido.

El Conde tomó las facturas y sin decir una sola palabra entregó mil francos, importe de la mayor partida, y por todo comentario añadió: es la primera vez que veo vender facturas. Podeis retiraros y llevaros la mercancía.

La Hermanita corrió llena de alegría á contárselo á la buena Madre, la cual pudo pagar al panadero la mayor parte de la deuda, y salir así del apuro en que se hallaban.

Se granjeó el rey D. Pedro de Aragon el título de *Ceremonioso* por ser muy puntual en la observancia de las magestuosas ceremonias pertenecientes, no sólo al tratamiento de su Real Dignidad, sí que tambien á la solemnidad de las cosas eclesiásticas. Entre otras ordenaciones que hizo para su Capilla Real se leen las siguientes:

«Que el dia que la Madre Virgen tuvo el gozo de ver adorar á su Hijo por los tres Reyes Magos, ofreciese el Rey de Aragon en la Misa Mayor, á imitacion de aquellos Reyes Santos, *Oro, Incienso y Mirra*».

«Que los viernes y Cuaresma no resonasen en Palacio músicos instrumentos, ni se abriese el Teatro de las Comedias; y que los Reyes y toda la Côte vistiesen de negro, en memoria de la Pasion del Señor; y en sábado vistiesen de blanco, en obsequio de la pureza de María; y el domingo, fuesen los Reyes á la iglesia á pié, en reverencia de tan sagrado dia».

SECCION FOTOGRAFICA.

Como por el fruto se conoce el árbol, no necesitamos decir de que tronco procede este producto.

«Cuando la ley de vagos se aplicaba rigurosamente en España, un sujeto, sin oficio conocido, fué llevado ante la autoridad.

—Conmigo se comete un atropello—gritaba el detenido—Yo tengo oficio.

—¿Qué oficio tiene V?—le preguntó el inspector.

—Pues.... vendo palmas el domingo de Ramos.»

No es raro, pues, que no aplicándose hoy rigurosamente la ley de vagos en España é islas adyacentes, haya quien tenga por única labor vender, no palmas el domingo de Ramos, sino palmos (de narices) todos *Los Lunes*.... de ranas.

El Liberal, sin duda para justificar el poco respeto con que, en uso de su libérrima voluntad, suele tratar la gra-

mática castellana, insertó en *El Lunes* científico (??) del día 7 una carta escrita en 1805 por el toxicólogo mahonés Mateo Orfila, plagada de faltas de sintaxis y de ortografía; y como comentario, dirige *El Liberal* la siguiente pregunta al curioso lector:

«Si el célebre toxicólogo al frecuentar las aulas de la Universidad sólo acertaba á discurrir y á expresarse del modo que revela la carta que reproducimos, ¿qué les pasaría á las medianías?»

Con lo cual queda aquel periódico plenamente disculpado.

Porque, claro está, que si una eminen- cia lo hace mal, una medianía debe hacerlo peor, y una ménos que medianía puede, sin remordimiento, hacerlo *archi-peor*.

Y así sale contusa y aporreada la rica lengua de Cervantes, desde *Los Lunes* dedicados á los zapateros hasta los sábados inclusive, consagrados por todos los judíos.

Pero no pára ahí la labor de *El Liberal*.

Sino que, haciendo responsable de las faltas gramaticales de Orfila á las Universidades de España, de tan valiente premisa deduce (deducir es) que los siglos XVII y XVIII fueron, en nuestra pátria, todo uno señores ignorantes.

Así, ni más ni ménos, es decir, *razzia* completa, que es un argumento de gran fuerza entre mamelucos; pero que no deja de ser, por eso, una solemne barbaridad entre cristianos.

Hombre ¡por amor de Dios! venga V. acá, y edándose empero algo allá, por lo que pidiere tronar.

O somos unos tontos de capirote, en

pleno siglo XIX, el de las luces, ó realmente, segun la argumentacion de V., la Inglaterra y la enseñanza que en ella se da, deben ser responsables de que un señor inglés al dirigirse, no há mucho, á cierta asamblea con el objeto de pronunciar un discurso en castellano, empezó con el siguiente exordio: «Caballos y yeguas», en vez de «caballeros y señoras.» Porque para Orfila era el castellano, lo mismo que para el inglés, un idioma extranjero; pues nacido aquél en Mahon el 1787, ó sea, seis años despues que los ingleses abandonaron Menorca, despues de haberla ocupado casi sin interrupcion desde 1708, claro está que Orfila en sus primeros años no pudo adquirir en Mahon perfecto conocimiento del habla castellana. En prueba de ello, eche *El Liberal* una ojeada á su alrededor, como si dijéramos en su propia casa, y vea qué especie de *caló* hablan y escriben, sobre todo, no ya aquellos que eran tenidos por *lumberas de la Iglesia*, sino aquellos otros que en justicia son considerados como insignes farole^s del progreso liberal, y eso despues de ochenta y un años no interrumpidos de dominacion española en esta isla.

Y no hay porque decir, que si nada tiene que ver la enseñanza oficial que se daba en España á principios de este siglo con las faltas gramaticales de Orfila, menor responsabilidad, si cupiere, corresponderia á los siglos XVII y XVIII. Y bien lo comprenderá cualquiera, incluso *El Liberal* (que es mucho suponer), con el siguiente razonamiento *ad hominem*:

Suponiendo, por un momento, lógico el razonamiento de ese periódico, lógico seria tambien admitir que una carta escrita en el siglo XIX, ha de

constituir prueba y dato histórico suficientes para que, de la ilustración y cultura del mismo, se pueda formar cabal juicio en el transcurso de los siglos XX y XXI. Pues bien: figúrese *El Liberal* que en 1984 ó en 2084 se le antoja á un periódico (si para entonces subsisten tales calamidades) publicar cualquier carta de *cierto correspondiente*, aunque fuese sólo aquella que trata de la *revisión de la carne*, ó algún comunicado de Roselló (*el laico*), ó aquel escrito lunático-científico-morrocotudo en que se demostraba que en la reforma del tacon consistía la misión civilizadora del zapatero, ó aquel otro, perpetrado entre yerbas, relativo á los *letargos, desmayos, estremecimientos y estupores de la Mimosa púdica*. y, á mayor abundamiento, los diálogos científicos de Federico de la Vega con un tío suyo (que tío había de ser para tener tales tragaderas), en los cuales se admite el absurdo principio de la eternidad de la materia y se explican muchos fenómenos físicos poco menos que con los célebres torbellinos de Descartes, con ignorancia crasa de los adelantos obtenidos de medio siglo acá sobre el conocimiento de la verdadera causa de los fenómenos naturales,.... *et sic de caeteris*. ¿Qué concepto cree *El Liberal* que nuestros descendientes formarían del siglo XIX tan cacareado por sus luces, su progreso y su civilización? De seguro que al menos se convencerían de que un farol alumbra más que una lumbre, de noche se entiende.

En vez de confeccionar, pues, lunes zapateriles como quien confecciona zapatos, estúdiese la historia y entonces hablaremos; porque lo que hace *El Li-*

beral no es raciocinar, sino..... dígallo cualquiera, que la palabra tiene muchos pelos, y es demasiado sonora para que la soltemos á boca de jarro á nuestros descuidados lectores.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

En las Concepcionistas, mañana como segundo domingo de mes, habrá comunión general en la Misa en sufragio de los Congregantes difuntos; á las 8, la mayor conventual. Por la tarde, los devotos ejercicios dedicados al S. Corazon de Jesús con el Señor de manifiesto, sermon, estacion y letrillas, despues de la reserva se repartirán las cédulas de Santo y Anima.

En las iglesias parroquiales en la Misa mayor el santo Evangelio predicado por los Rdos. Cura-Párrocos, y por la tarde visperas y Smo. Rosario.

En la del Cármen, por la tarde hará el panegírico de Ntra. Sra. de Lurdes el Lic. Sr. Cardona Pbro.

Miércoles, los devotos Josefinos tienen misa y comunión en la propia capilla del Santo, en Sta. María y á las 7.

Este día, al anocheçar, se cantaràn solemnes completas, en la iglesia de S. Antonio Abad y en honor del propio Santo titular.

Jués, en la misma, habrá misa por la mañana, y á la tarde se dará principio al devoto acostumbrado octavario.

En Santa María se celebrará y cantará la misa solemne de D. Benito Andreu, Pbro. propia de este día, con sermon del Santo Patron y de la Conquista de Menorca; despues tendrá lugar la acostumbrada procesion visitando dicha iglesia.

Las Religiosas Concepcionistas, este día por la tarde darán principio á las devotas 40 Horas que todos los años dedican al Santísimo Nombre de Jesús. Viérnes, sábado y domingo se manifestará S. D. M. á las 6 de la mañana y la reserva será á las 6 de la tarde, con misas y la mayor por la mañana; y los tan piadosos ejercicios al Divino Corazon por la tarde